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TEXTO - 01

O Que é Projeto?

Um projeto é uma organização transitória, que compreende uma sequencia de.
atividades dirigidas à geração de um produto singular em um tempo dado. 



O termo “projeto” tem uma infinidade de significados. È utilizado como sinônimo de intuito, de disposição, de escopo, de vontade. É utilizado, principalmente como sinônimo de aspiração e de intenção. Quando se aspira a algo, por exemplo, quando se pretende conseguir um bom emprego ou quando se quer aprender esse ou aquele idioma. Outros usos de palavras são vagos e genéricos. Faz-se referencia ao projeto de vida de alguém e chama-se de projeto um documento que contenha um inventário de intenções. Nenhuma dessas acepções corresponde à definição técnica do termo “projeto”.

O que um projeto contempla?


Então, o que vem a ser projeto? Define-se projeto como uma organização transitória, que compreende uma sequência de atividades dirigidas à geração de um produto singular em um tempo dado. Essa definição contém uma serie de termos-chave: (Que o caracteriza) (ou o diferencia)



Objetivo - Um objetivo, um projeto – essa é uma regra básica. O projeto deve ter um, e somente um, objetivo – um resultado, output, saída, produto, ou como se prefira chamar - claramente identificável em termos de custos, prazos e qualidade;


Transitório - Um projeto tem um ciclo de vida predeterminado, com um começo e um fim. O projeto termina quando seu objetivo é atingido;


Produto – Entende-se por “produto” de um projeto qualquer classe de bens, tangíveis ou intangíveis – desde bens materiais até serviços, ou mesmo ideias. Por exemplo, um projeto que tem como propósito estudar a factibilidade do levantamento da vida cultural de uma região, tem como produto uma série de ideias de como fazê-lo, e não um volume encadernado ou um CD gravado, que são simples suportes ao produto.


Singularidade - Um projeto é um empreendimento único, qualquer alteração de conteúdo ou de contexto corresponde, necessariamente, à modificação do projeto;


Complexidade - Um projeto é um compósito articulado de ações – as atividades do projeto --, que  se dão tanto linearmente quanto em  paralelo. Só faz sentido modelar um projeto quando as atividades necessárias para alcançar o objetivo pretendido não podem ser ordenadas ou avaliadas de imediato.


Quais as origens das técnicas atuais de projetos? 

(Segundo Thiry Cherques, existem documentação sobre projeto levados a efeito há pelo menos 6 mil anos na Mesopotâmia).

Tal como é praticado no século XXI, a configuração de projetos tem quatro raízes facilmente identificáveis:

1ª. Raiz

· Da experiência de projetos de engenharia (1940-1960) (Organizações Americanas período pós-guerra) – considera um corpo de conhecimentos; com ênfase na fixação de objetivos; sequência de tempo, custo, qualidade, gestão de recursos e comunicações.

2ª. Raiz

· Dos projetos de desenvolvimento econômico, com influência marcante de ideias de regulação. – foco na economia regional, análise de demandas, dimensionamento, produtividade e insumos, financeiro orçamentária. (Projetos culturais de grande envergadura)

3ª. Raiz

· Segue um estilo europeu – planificação e cooperação internacional. Enfatiza foco no projeto, contempla instrumentos de coordenação, integração e apoio mútuo, dirigidos a objetivos compartilhados e precisamente definidos. (Esses esquemas são amplamente empregados no setor cultural, tato na Europa quanto em países em desenvolvimento, principalmente em projetos financiados por instituições multilaterais ou nacionais europeias); 


4ª. Raiz


· Dos projetos de investimentos, utilizados por instituições financeiras concorrenciais e por patrocinadores privados, cuja ênfase incide na seleção de investimentos, nas taxas de retorno do capital e nos riscos de inversão. São mais empregados em projetos culturais apoiados por instituições financeiras.




      Notas: Segundo Hermano Thiry: 

1. É algo o que deve ser transmitido a terceiros.
2. A definição fica mais clara quando se entende o que não é um projeto.
3. Um corpo de conhecimentos, com ênfase na fixação de objetivos, seqüenciação de tempo, custos, qualidade, gestão de recursos e comunicação.



Obs.: 
Avaliar – analisar o ambiente onde o projeto pretende se inserir, examinar o contexto social, econômico e político local.
Projetos:  Compreendendo o significado – definição – A palavra Projeto é utilizada de diversas formas para entender que temos uma intenção ou um propósito a cumprir.













Fonte:  Htyry-Cherques, Hermano Roberto – Projetos Culturais – FGV – RJ- Brasil.
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