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O processo de ensino aprendizagem pode se da por diversas formar e em diversos ambientes, ele pode se da em ambientes formais, como na escola, numa academia ou mesmo em uma igreja, como também pode ocorrer na rua, em parques em casa, assim como em lugares informais. Além disso, não existe uma única forma ou uma receita pronta de se ensinar, nem de se aprender. 
Com o advento das novas tecnologias, a acessibilidade dos eletrônicos e da internet, possibilitou uma ampliação no processo de ensino aprendizagem, como aulas virtuais, a distancia, online ou gravadas. Muitas ferramentas atualmente são utilizadas também para compartilhamento de informações, dados, que também ensina e instrui pessoas. Dentre as diversas plataformas existente atualmente, tem-se o YouTube, uma plataforma de compartilhamento de vídeo, gratuito e que pode ser acessado por qualquer tipo de aparelho eletrônico com internet. 
O YouTube surgiu a partir da grande demanda de compartilhamento de vídeos grandes, como não havia esta possibilidade no email, pelo peso do arquivo, em 2005 foi criado essa plataforma, o qual era possível carregar, compartilhar, acessar, assistir de qualquer lugar do mundo. Ele se popularizou pelo mundo, e hoje tem uma media de carregamento de mais de 1000 vídeos por dia, no entanto, os mais diferentes tipos de vídeos são postados, não apenas os vídeos educativos. 
Por ser um ambiente informal, há conteúdos diversos de aprendizagem, podendo o interessado em aprender escolher o conteúdo ao qual deseja. Segundo SARAIVA (2017) o individuo pode deliberadamente no YouTube passar por um processo de autoaprendizagem, por escolher ate conteúdo, como também acontecer de forma acidental, no entanto, o interesse em ver é de total responsabilidade do individuo. 
A partir desse estreitamento de relações pelo YouTube, é possível aprender um numero imensurável de assuntos, muitos cursos e faculdades ainda, usa essa plataforma, como ambiente virtual de aprendizagem, no qual lança semanalmente vídeos para serem assistidos pelos estudantes de educação a distancia, possibilitando ainda que outras pessoas assem o contudo. 
Por essa razão, entende-se por fim que o YouTube, é um ambiente vastamente diversificado, no qual encontra-se conteúdos numerosos, contendo também conteúdos educativos, para todas as classificações de idade, além de possuir conteúdo cientifico em forma de vídeo. Essa plataforma é então muito relevante atualmente no processo de ensino aprendizagem em muitos conteúdos e áreas e que trás novos olhares para o processo de aprender, sendo este dado pelo visual e pelo escrito, no entanto, podendo este ter o mesmo grau de profundidade e comprometimento cientifico e acadêmico.
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