TERMO DE USO PLATAFORMA ONLINE
CONSTRUÇÃO COLETIVA DO VOCABULÁRIO COMUM DA PARTICIPAÇÃO SOCIAL NA AMÉRICA LATINA
http://corais.org/vocabulariodaparticipacao/dashboard


Este projeto reúne pessoas e organizações para a construção de um vocabulário da participação social sobre as variadas formas de envolvimento com temas públicos e coletivos no âmbito da América Latina, especialmente no recorte dos movimentos por cidades sustentáveis.
Todos os diversos tipos de atores existentes na sociedade são incentivados a participar, incluindo líderes comunitários, ativistas, empresários, políticos eleitos, servidores públicos, religiosos, acadêmicos e, claro, o cidadão comum, desde que tenham a finalidade de resolver problemas ou apoiar propostas de soluções para questões públicas e coletivas.
Para envolver-se é importante ler esses Termos de Uso.

Coordenação
O Instituto Seva, associação com qualificação de OSCIP (Organização da Sociedade Civil de Interesse Público) e mantenedora da plataforma Cidade Democrática – obteve apoio por meio de financiamento da AVINA Americas para desenvolver este projeto e, tem em sua equipe 3 pessoas dedicadas a apoiar os seus participantes durante todo o processo.

Regras de participação
Quando você propõe, comenta, sugere, constrói e contribui para a construção do nosso vocabulário comum, concorda em participar do projeto apenas para o objetivo a que se refere.
Apenas para exemplificar, quando participar do projeto, você concordará em NÃO:
· Difamar, abusar, assediar, atacar, ameaçar ou, de qualquer outra forma, violar os direitos legais (como direitos de privacidade e publicidade) de terceiros;
· Fazer upload, postar, enviar e-mail ou transmitir, ou de qualquer outra forma, disponibilizar qualquer conteúdo ilegal, obsceno, difamatório, inadequado e infrator;
· Fazer upload, postar, enviar e-mail, transmitir ou, de qualquer outra forma, disponibilizar qualquer conteúdo que viole direitos de patentes, marcas comerciais, marcas de serviço, segredos comerciais ou outro direito de propriedade, de qualquer parte, a menos que você seja o proprietário desses Direitos ou tenha permissão do proprietário para postar tal conteúdo;
· Fazer upload, postar, enviar e-mail, transmitir ou, de qualquer outra forma, disponibilizar mensagens que promovam esquemas de pirâmide, cartas de correntes, mensagens comerciais ou anúncios ofensivos, ou qualquer outra prática proibida por lei, por esses Termos de Serviço ou por quaisquer diretrizes ou políticas aplicáveis;
· Fazer download de qualquer arquivo postado por outra pessoa, que você saiba, ou devesse saber, que não pode ser distribuído legalmente dessa forma;
· Fingir ser outra pessoa ou entidade, falsificar ou excluir quaisquer atribuições de autoria, notificações legais ou outras adequadas, ou designações de propriedade, ou marcadores da origem ou fonte de software, ou outro material;
· Usar o projeto para quaisquer fins ilegais ou não autorizados;
· Remover qualquer aviso de direitos autorais, marca comercial ou avisos de direitos de propriedade contidos no projeto;
· Transmitir vírus, worms, defeitos, cavalos de Tróia ou quaisquer itens de natureza destrutiva.

Nos reservamos o direito de, a qualquer tempo e a nosso exclusivo critério, retirar qualquer intervenção que possa ser interpretada como contrária às regras de conteúdo ou às normas legais em vigor. Se por mais de uma vez forem descumpridas quaisquer das regras expostas ou for verificado o exercício de ilegalidades, o usuário poderá ser impedido de participar do projeto.
Ao participar do projeto, enviando suas sugestões e comentários, você indica que leu e concordou com a versão mais recente dos Termos de Uso e se vinculará automaticamente às regras contidas.

Violação de conduta
Caso haja alguma violação de conduta, por favor, envie um e-mail para: cd@cidadedemocratica.org.br.

Como faço para colaborar?
Para poder colaborar, basta acessar o link:  http://www.corais.org/vocabulariodaparticipacao/ e seguir as instruções.
Estamos interessados em contribuições no sentido de:
· Melhor definir os conceitos e subconceitos (também chamados de classes e subclasses) trazidos.
· Propor novos conceitos e subconceitos.
· Ajudar na definição, características e atributos de suas propriedades (também chamados de slots ou papéis.)
· Registrar pensamentos quanto a restrições dessas definição, características e atributos (também chamados de facetas ou restrições de papéis.)


ANEXO 1 – ORIENTAÇÕES BÁSICAS 
Os comentários deverão ser feitos necessariamente nas wikis e posts criados.
· [bookmark: _GoBack]Wiki mais conceitual: http://www.corais.org/vocabulariodaparticipacao/node/1241
· Quando os comentários nas discussões consolidarem um conteúdo a ser incorporado nos documentos intermediários e final, um resumo dessas discussões será incluído no blog do projeto. 
· Blog: http://www.corais.org/vocabulariodaparticipacao/blog

Como saber onde posso melhor contribuir?
A navegação na plataforma do projeto é bastante simplificada. Ela sempre mostrará as contribuições mais recentes e tem links para os dois fóruns: um mais técnico e outro mais conceitual.
Basta clicar em um dos links para ser levado ao fórum e incluir suas contribuições ao projeto.

Por que este projeto estará sempre melhorando?
Pois o seu principal resultado será uma primeira versão do que chamamos de vocabulário comum da participação social na América Latina, que será constante aprimorado, tendo como base principalmente as necessidades do conjunto de pessoas e organizações envolvidos com o tema da participação social na América Latina.

Quais são os produtos esperados?
· Documento do vocabulário da participação em linguagem comum.
· Documento do vocabulário da participação em linguagem computacional.
· Documento contendo ambas as linguagens e com as orientações necessárias para sua utilização ampla.

O que são contribuições?
As contribuições serão feitas de várias formas (comentários, documentos de referência, descrição de conceitos, articulação com pessoas que possam apoiar nesse processo de construção etc.) sempre no sentido de apoiar a elaboração deste vocabulário comum.
Se você vê a necessidade de aperfeiçoar um conceito, criar um novo, redefinir alguns de seus parâmetros para que esse vocabulário comum reflita a forma como o seu trabalho é feito ou a forma como a participação social acontece em seus país ou região, você pode apontar isso usando a plataforma do projeto e sua manifestação fica disponível para receber outros comentários e influir no resultado final do trabalho.
Como serei reconhecido por minhas contribuições?
Queremos a adesão das redes locais de movimentos cidadãos e desenvolvedores para este projeto. Para atrair pessoas e organizações atuante em movimentos ou coletivos sociais ou ambientais, que utilizam as mídias digitais para promover causas e policy, desenvolvedores conectados com software livre e movimentos de hackerismo cívico e estudioso de ontologias, fizemos contato direto com pessoas mapeadas nas redes do Cidade Democrática, da Fundação AVINA e de seus parceiros. 
Contudo, temos consciência de que os nomes que temos são apenas uma parte do universo de pessoas e organizações que podem contribuir para o nosso trabalho. Então:
Queremos que todos os que tiverem interesse se envolvam neste espaço colaborativo e, para isso, precisamos de atores que tenham esse perfil de atuação na web para temas públicos e coletivos e que se identifiquem com a construção colaborativa de soluções para melhorar o seu trabalho. Se você tem disposição em ajudar a identificar gente com esse perfil, queremos reconhecê-lo como parceiro mobilizador na plataforma e nos documentos parciais e final.
Queremos que esses parceiros proponham atividades locais (oficinas, debates, reuniões etc.) para discutir questões e apresentar resultados. Se você tem interesse e disponibilidade para realizar atividades assim, queremos reconhecê-lo como parceiro engajado na plataforma e nos documentos parciais e final.
Queremos o envolvimento de desenvolvedores no projeto. Se você tem interesse e disponibilidade para contribuir com o desenvolvimento do código do vocabulário comum, queremos reconhecê-lo como parceiro desenvolvedor na plataforma e nos documentos parciais e final.
Queremos que as pessoas envolvidas participem dos webinários realizados para divulgar os resultados do projeto. Se você tem interesse e disponibilidade para divulgar os webinários e participar deles, queremos reconhecê-lo como parceiro monitor na plataforma e nos documentos parciais e final.
Além disso, no documento final a ser publicado, aqueles que estiverem mais envolvidos serão seus autores e terão o reconhecimento que é devido a quem lança a primeira versão deste importante trabalho.

Para que foi criado?
O projeto Vocabulário da Participação foi criado para que os atores envolvidos com os temas de cidades sustentáveis possam usar a inteligência coletiva para transformar a realidade social nas cidades com base na força da sociedade, partindo de uma possibilidade de melhor compartilhar seus dados.

Por quem foi criado?
O projeto Vocabulário da Participação foi criado pela equipe do Cidade Democrática com o apoio da AVINA Americas e contou com a colaboração de muitos parceiros de primeira hora em decisões estratégicas para o seu sucesso.



