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                             A importância da rádio e da rádio escolar 

A rádio é um meio de comunicação pelo qual perpassa informações, tendo uma importância fundamental na vida dos cidadãos usada para transmissão de músicas, programas, propagandas, jornalismo entre outros anuncios e recursos oferecidos a serem transmitidos, tendo como principal objetivo deixar as pessoas cientes do que está passando na atualidade em primeira mão,sendo usado para construção  das opiniões públicas.
Com uma linguagem coloquial procura trazer as informações com clareza para que os ouvintes entenda com mais facilidade e de imediato, pois, na sociedade atual o público exige que as informações cheguem rápido e com clareza e atendendo a cada necessidade do público alvo. Por mais que o rádio é só a prática do ouvir muitas pessoas duvidam do que é passado, porém, não deixando de oferecer vantagens aos indivíduos, podendo se atualizar estando em casa, no ônibus, na rua, ou em qualquer outro local.
A rádio é umas das mídias mais utilizadas, na qual, atinge todas as classes sociais, e no campo educacional a implementação de uma rádio escola tem como base uma educação para, sobre e na mídia, portanto, necessita de uma gestão coletiva e democrática dos recursos da programação e do saber-fazer para que esta rádio possa contribuir para o exercício da cidadania. Ao criar uma rádio escola um dos primeiros passos é decidir o nome da rádio e depois construir um projeto que seja ligado ao pedagógico da escola, que leva em conta a divisão de responsabilidades e o tipo de programação que será transmitido.
A comunicação é fundamental no processo educativo e a rádio é um mecanismo pedagógico capaz de construir diversos saberes ampliando as relações sociais, a expressão oral, verbal, criativa e cultural fazendo com que os alunos tenham acesso as informações do cotidiano tornando o ensino e aprendizagem mais democrático com a participação de toda a comunidade escolar através da  troca de experiências.
Embora o rádio tenha sido um dos primeiros equipamentos de comunicação não é uma mídia ultrapassada, pois, nos dias atuais ainda é muito utilizado divulgando os acontecimentos do cotidiano através da divulgação oral, e no campo educacional amplia as relações sociais dando oportunidade para o aluno perceber a importância de seu papel como sujeito na sociedade.            


